Problema: “Quali oggetti contengono calcio?”

Ricorda che: gli oggetti che contengono calcio, a contatto con un acido, si sciolgono (o si rimpiccioliscono).
IPOTESI:

- sassolino di mare  ( Sì: 0/24; NO: 24/24
- sassolino di fiume  ( Sì: 10/24; NO: 14/24
 - sassolino di campagna  ( Sì: 21/24; NO: 3/24

- conchiglia  ( Sì: 13/24; NO: 11/24

- guscio di chiocciola  ( Sì: 18/24; NO: 6/24

- ossicino di pollo  ( Sì: 20/24; NO: 4/24

- pezzetti di marmo  ( Sì: 22/24; NO: 2/24

- guscio di uovo  ( Sì: 23/24; NO: 1/24

- pezzetti di calcite  ( Sì: 24/24; NO: 0/24

- pezzetti di mattone  ( Sì: 14/24; NO: 12/24
- ghiaia  ( Sì: 16/24; NO: 8/24
- bicarbonato (di sodio)  ( Sì: 22/24; NO: 2/24
ESPERIMENTI

Occorrente:

- gli oggetti elencati in ipotesi

- aceto (contiene acido acetico   CH3COOH)
- vasetti con coperchio o tappo


Procedimento:

1) mettere ogni oggetto in un vasetto

2) mettere l’aceto fino a coprire l’oggetto

3) chiudere il vasetto

OSSERVAZIONI IMMEDIATE
1) Nei tre sassolini, nel marmo, nella calcite e nel mattone abbiamo visto bollicine in salita veloce (Giacomo e Nicole)

2) Nell’osso, nella conchiglia e nei due gusci abbiamo visto che le bollicine restano attaccate agli oggetti (Sebastiano)

3) Nella ghiaia non abbiamo visto niente (Ivan)

4) Nel barattolo con la conchiglia, l’aceto è diventato rosa (Silvia) perché la conchiglia è rosa e ha colorato l’aceto (Kevin)

5) Aggiungendo l’aceto al bicarbonato, si è formata una schiuma che, salendo, ha fatto saltare il tappo (Federico U.)

(disegno della bottiglietta col tappo che salta)
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Costruita insieme !!!!!








